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  مقدمه مولفین
ترین منبع سوالات بیوشیمی مربوط به رشته علوم تغذیه در مقطع کارشناسی ارشد و کتاب حاضر تخصصی 

از آنجاییکه براي رشته یاد شده کتابی انحصاري به شکل پاسخ تشریحی براي داوطلبان مقاطع . دکتري می باشد
  .ذکر شده وجود نداشت برآن شدیم که این خلا را در زمان حاضر پوشش دهیم

سعی و تلاش فراوانی شده است که فصل بندي مناسب براساس منابع جدید و معتبر براي  در نگارش این کتاب
به عنوان مثال با توجه به پیشرفت هاي انجام شده در زمینه سرطان و همچنین طرح . درس بیوشیمی رعایت گردد

مستقل با عنوان  سوالات  متعدد در این زمینه در سال هاي اخیر که نشان از اهمیت این مبحث دارد، یک فصل
  .بیوشیمی سرطان و تومور مارکرها در نظر گرفته شده است

از ویژگی هاي این کتاب ارائه پاسخ هاي کاملا تشریحی و نیز ذکر منبع پاسخ هر سوال است تا داوطلب با 
  .آگاهی بیشتر در جهت درك سوالات خود برآید

خالی از نقص نبوده و شایسته است مولفان را با انتقادات به طور حتم به مانند هر اثر و مجموعه اي این کتاب نیز 
  .و پیشنهادات  سازنده خود در جهت رفع کمی و کاستی ها آن یاري فرمایید

در انتها جا دارد تا از همه عزیزان مجموعه بزرگ آموزشی نخبگان خصوصاً شخص دکتر دعایی که ما را در 
  .اند کمال تشکر و قدردانی را داشته باشیمتمامی مراحل آماده سازي این اثر یاري نموده 

  
  

  رضا سنبلی                                                                                                                                          
  بنت الهدي شفیعی
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  الکترولیت ها و تعادل اسید و باز –آب  :فصل اول
 )83ارشد(؟کاتیون اصلی خارج سلولی استکدام یک از عناصر زیر یک  -1

  کلسیم ) د      پتاسیم ) ج    منیزیم ) ب  سدیم ) الف
 )83ارشد(؟باشد میربوط به کدام یک از عناصر زیر اسمولالیته مایع خارج سلولی م -2

  آهن) د    کلسیم ) ج  سدیم ) ب    منیزیم ) الف
را سبب  دفع یون هاي هیدروژن در لوله هاي ادراري باز جذب کدام مورد -3

  )83دکتري (شود؟ می
  کلسیم و فسفر) دبی کربنات             )جاوره          ) بآب          )الف

  )83دکتري (کند؟ میکلیه به وسیله کدام مورد در تعادل اسید و باز شرکت  -4
  جذب مجدد اسید آمینه) ب                           مونیاك                        ترشح آ)الف

   CO2کاهش برداشت )د           افزایش کتوژنز                     )ج
  )84دکتري:(اگر در یک محلول تامپون غلظت نمک صد برابر غلظت اسید باشد -5

  .است pkدو واحد بیشتر از  pH) ب                      .                    برابر است pk با  pH)الف
  .است pKدو برابر  pH )د             .          است pKدو واحد کمتر از  pH)ج
  )85دکتري (؟افتد میکدام یک از موارد زیر اتفاق  Hypoventilationدر حالت  -6

  آلکالوز متابولیک )داسیدوز تنفسی               )جالکالوز تنفسی                  )ب   اسیدوز متابولیک            )الف
تامپون  pHبرابر غلظت اسید باشد در مورد  10اگر در یک محلول تامپون غلظت نمک  -7

  )86ارشد(کدام گزینه درست است ؟
  برابر است  pKبا  )باست                              pKیک واحد کمتر از  )الف

  است  pKواحد بیشتر از / . 1 )د           است                     pKیک واحد بیشتر از  )ج 
  )86دکتري(؟یابد میدر اسیدوز تنفسی کدام ماده زیر افزیش  -8

HCO3)ب                       Pco2)الف
  اسید لاکتیک)د                  pH)ج                    -

9 - pH  مولار چقدر  001/0مولار و غلظت اسید  1/0محلول تامپونی با غلظت نمک
  )86دکتري )(pk=9/4(است؟

 9/5)د                       9/2)ج                    9/7)ب              9/6)الف
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مورد نیاز است NaOH  نرمال چند گرم 3/0میلی لیتر سود  10براي ساختن  -10
)40=NaOH(؟) 87ارشد( 

  4)د                             3)ج                         1/2)ب                  12/0)الف
  )88دکتري (:بجز، یابد میدر تمام موارد زیر پتاسیم خون افزایش  -11

  آلکالوز)دنارسائی کلیوي         )جاسیدوز        )بتخریب سلولی      )الف
، چه مقدار اسید استیک و استات 7/4برابر  pHمولار  2/0براي تهیه نیم لیتر بافر استات  -12

و وزن مولکولی  60 =اسید، وزن مولکولی اسید استیک  =7/4pKa(سدیم نیاز است؟
 )90دکتري ( )82 =استات سدیم 

  گرم نمک1/4گرم اسید     1/4)ب  گرم نمک            3گرم اسید   3)الف
  گرم نمک 2/8گرم اسید          6)د       گرم نمک                     1/4گرم اسید    3)ج

૝ࡻࡼࡴنسبت غلظت  -13
૛ି ࡴ૛۽۾૝

 (pKa=6,7)باشد؟ کدام مورد زیر می pH=7,7در بافري با  ି
  )91ارشد(

  100)د               20)ج             10)ب              2)الف
  )91دکتري (محدود نرمال اسمولایته پلاسما چند میلی اسمول در کیلوگرم است؟ -14

  275-300)د         200-220)ج            175-200)ب               100-120)الف
سرم این  TIBC میکروگرم در لیتر ومیزان  600چنانچه غلظت آهن  سرم خون بیماري  -15

به ) میلی گرم درصد(میکرو گرم درصد باشد، درصد اشباع و غلظت ترانسفرین  400بیمار 
  )92ارشد(ترتیب چقدر است؟

  18و  40)د             8/2و  20)ج         280و  15)ب         28و  100)الف
بخش اعظم گلوکز و اسیدهاي آمینه پس از ورود به نفرون در کدام قسمت بازجذب  -16

  )92دکتري (شود؟ می
  لوله هاي جمع کننده)لوپ هنله         د)پروکسیمال         ج)دیستال        ب)الف
) ૝ࡻࡼ૛ࡴNa(مولار سدیم دي هیدروژن فسفات  1/0چنانچه مقدار مساوي از محلول هاي  -17

محلول حاصل  pHرا با یکدیگر مخلوط کنیم،  ) ૝ࡻࡼࡴ૛܉ۼ(و دي سدیم هیدروژن فسفات
  )93ارشد )(12و  8/6، 2اسید فسفریک عبارتند از  pKa(چقدر است؟

 4/9)د              8/6)ج            4/4)ب           2)الف
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مقدار آن بر حسب .میلی گرم درصد میلی لیتر می باشد 5/333غلظت سدیم سرم بیماري  -18
  )93ارشد ) (Na= 23(میلی اکی والان در لیتر چقدر است؟

  155)د                        145)ج                           135)ب                        125)الف
  )93ارشد : (بجزدر افزایش اسمولالیته خون همه موارد زیر اتفاق می افتد،  - 19

  آزاد شدن وازوپرسین)الف
  تشنگی)ب
  تولید مقدار زیاد ادرار)ج
  افزایش اسمولالیته ادرار)د
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  الکترولیت ها و تعادل اسید و باز –پاسخنامه فصل آب 
 .گزینه الف صحیح است -1

  .هاي مایعات بدن شامل کاتیون ها و آنیون ها می باشندالکترولیت 
Cl-، HCO3 :و آنیون ها شامل +Mg2و  +Na+، K+ ، Ca2 :کاتیون ها شامل

-، HPO4
-، SO4

پروتئین ها و  ،-
یک   +Kو  meqL-1 140با غلظت تقریبی  +Naکاتیون عمده خارج سلولی . آنیون هاي آلی است

 -Clآنیون عمده خارج سلولی  .می باشد meqL-1 4کاتیون عمده داخل سلولی با غلظت تقریبی 
 ).دولین(است

 .گزینه ب صحیح است -2
  .واحد فشار اسمزي است که یک اسمول برابر با یک مول از ذرات ماده محلول است (osm)اسمول 

n  × اسمول= مول  
در هر  NaClمول  1و محلول حاوي  osm/lit 1مول گلوکز در هر لیتر معادل  1براي مثال محلول حاوي 

در واقع حاصل ضرب غلظت  .اسمولاریته تعداد اسمول در یک لیتر می باشد. است osm/lit 2لیتر معادل 
  .است) یا همان ضریب وانت هوف(مولی ماده در تعداد ذرات قابل تفکیک 
n  ×اسمولاریته= ه مولاریت  

که  (mosm)براي نشان دادن فعالیت اسمزي ترکیبات حل شده در مایعات بدن از واحد میلی اسمول 
. میلی اسمول در لیتر است300اسمولالیته طبیعی پلاسما در حدود . اسمول است استفاده می شود 001/0

مهمترین عامل ایجاد  .باشد به آن اسمولالیته گویند (osm/Kg)اگر بیان غلظت بر اساس کیلوگرم آب 
 .اسمولالیته خارج و داخل سلولی به ترتیب به وسیله یون هاي سدیم و پتاسیم ایجاد می گردد

 .گزینه ج صحیح است -3
  :کلیه ها از سه طریق به تعادل اسید و باز می پردازند

از سلول هاي توبولی است  +Hد ترشح بازجذب بی کربنات نیازمن :از طریق بازجذب بی کربنات -الف
از این سلول ها خارج و سدیم به سلول هاي توبولی  +H. انجام می گیرد +Na+/Hکه از طریق جابه جایی 

بی کربنات حاصل از این طریق به همراه سدیم از سلول هاي توبولی خارج و به خون . وارد می گردد
  .وارد می شوند
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و تبدیل فسفات دي سدیک به منو سدیک نقش  +Hتامپون فسفات در توبول ها با دریافت  :+Hترشح یون  -ب

  .به دلیل عدم جذب توسط کلیه ها از طریق ادرار دفع می شود H2PO4. دارد
  

  
کلیه ها از طریق تبدیل آمونیاك حاصل از تجزیه گلوتامین به یون آمونیوم و دفع آن از طرق  :دفع آمونیاك -ج

  .خون می پردازند pHه تنظیم کلیه ها ب
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 .گزینه الف صحیح است -4

 .شود رجوعدر همین فصل  3به پاسخ سوال 

 .گزینه ب صحیح است -5
  :اگر یک واکنش اسیدي را به صورت زیر در نظر بگیریم

HA ⇌ H+ + A− 

  :ثابت تجزیه براي این اسید برابر است با

][
]][[

HA
AHK a



  

 : از آنجاییکه

− log [H+] = pH         و       − log Ka= pKa  

 :می توان داشت −HA ⇌ H+ + Aپس در معادله  باشد می

− log [H+] = − log Ka - log ( [A−] ⁄ [HA] )  
  :پس

 
][

log
HA
ApKpH a



 

بافرها یا تامپون ها . معروف است (Henderson – Hasselbalch)هندرسون و هاسلباخ این معادله به معادله 
یا  (+H)در هنگام اضافه شدن مقادیر کم اسید  pHسیستم هاي آبی هستند که تمایل دارند در برابر تغییرات 
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و باز کونژوگه آن ) دهنده پروتون(یک سیستم بافري از یک اسید ضعیف . مقاومت نمایند ،(-OH)باز 
  .شود میتشکیل  ) گیرنده پروتون (

برابر است  100 [HA]نسبت به غلظت اسید یعنی  [−A]در سیستم بافري مورد سوال غلظت نمک یعنی 
  :پس خواهیم داشت

2
100log




a

a

pKpH
pKpH

 

 
 .گزینه ج صحیح است -6

خون به بالاتر از حد طبیعی را آلکالوز می  pHخون به کمتر از حد طبیعی را اسیدوز و افزایش  pHکاهش 
 :آلکالوز می تواند به صورت هاي زیر باشداسیدوز و .گویند

  اسیدوز متابولیکی -1
  آلکالوز متابولیکی -2
  اسیدوز تنفسی -3
  آلکالوز تنفسی -4

سیستم بافري بیکربنات  
 32

3

COH
HCO 

اگر . می باشد pHمهمترین سیستم بافري خون در برابر تغییرات  

نسبت  
 32

3

COH
HCO 

براي کوچک شدن کسر یا باید میزان . کمتر از حد طبیعی باشد اسیدوز رخ می دهد

HCO3]بی کربنات 
 ).اسیدوز تنفسی( افزایش یابد  CO2یا باید میزان فشار ) اسیدوز متابولیکی(کم شود  [-

و اگر نسبت  
 32

3

COH
HCO 

براي بزرگ شدن کسر یا باید . بیشتر از حد طبیعی باشد آلکالوز رخ می دهد

HCO3]میزان بی کربنات 
آلکالوز (کاهش یابد CO2یا باید میزان فشار ) آلکالوز متابولیکی(زیاد شود  [-

به صورت اولیه بوده و براي حفظ حالت طبیعی تغییرات این دو  CO2تغییرات میزان بی کربنات و ). تنفسی

جزء در خلاف جهت منجر به جبران حالت اولیه و طبیعی شدن 
 32

3

COH
HCO 

 .می شود 
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  .این تغییرات در جدول زیر آمده است
pH [HCO3  نوع اختلال

-]  CO2  مسیر جبران  
 CO2 ↓  -  ↓  ↓  اسیدوز متابولیکی

 CO2  ↑  -  ↑  ↑  آلکالوز متابولیکی

HCO3] ↑  ↑  -  ↓  اسیدوز تنفسی
-]  

HCO3] ↓  ↓  -  ↑  آلکالوز تنفسی
-]  

تغییرات غلظت بی کربنات به عهده کلیه هاست که این کار را به صورت آرام و دقیق انجام می دهد و 
 .به وسیله ریه انجام می گیرد که به صورت سریع و نه چندان دقیق صورت می پذیرد CO2تغییرات فشار 

  :مهمترین دلایل اسیدوز متابولیکی
  تولید اسید لاکتیکافزایش  -1
  افزایش تولید اجسام کتونی -2
  افزایش دفع بی کربنات در اسهال -3
   1دیابت نوع  -4
   COمسمومیت شدید با  -5
  در اسیدوز توبولی کلیوي +Hکاهش دفع  -6
  مسمومیت هاي الکلی -7
  مصرف داروهاي اسیدي مثل آسپرین -8
  

  :مهمترین دلایل آلکالوز متابولیکی
  داروهاي قلیایی مثل بی کربنات سدیممصرف  -1
  افزایش آلدوسترون -2
  مصرف طولانی داروهاي دیورتیک -3
  خونریزي شدید -4
  هیپوکالمی -5
  استفراغ -6
  انسداد روده -7

  :مهمترین دلایل اسیدوز تنفسی
  ذات الریه -1
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  انسداد مزمن ریوي و ادم حاد ریوي ،آسم ،بیماري هاي ریوي -2
  کل و باربیتورات هاال ،مصرف مورفین -3
  کم کاري شدید تیروئید -4
  چاقی مفرط -5
  :مهمترین دلایل آلکالوز تنفسی 

  افزایش دماي بدن -1
  مصرف داروهایی نظیر سالیسیلات ها -2
  هیپوکسی -3
  استرس -4
   CNSعفونت  -5

که منجر به  افزایش می یابد CO2 (PCO2)هیپوونتیلاسیون به معنی کاهش فعالیت ریه است در نتیجه فشار 
ت که منجر به آلکالوز تنفسی می هیپرونتیلاسیون عکس هیپوونتیلاسیون اس. اسیدوز متابولیکی می شود

 .گردد

 .گزینه ج صحیح است -7
  :در همین فصل خواهیم داشت 5با توجه به توضیحات سوال 

1
10log




a

a

pKpH
pKpH

 

 .گزینه الف صحیح است -8
 .شوددر همین فصل رجوع  6به پاسخ سوال 

 .گزینه الف صحیح است - 9
  :داریمدر همین فصل  5با توجه به توضیحات سوال 

 

9.629.4
2

100log
001.0

1.0log

][
log









pH
pKpH

pKpHpKpH

HA
ApKpH

a

aa

a
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 .گزینه الف صحیح است -10
وزن مولکولی تقسیم بر (محلول هایی هستند که در هر لیتر آنها یک اکی والان گرم  ،محلول هاي نرمال

می باشد پس یک اکی والان آن برابر با  1برابر  NaOHظرفیت . از جسم حل شونده موجود است) ظرفیت
  .است NaOHوزن مولکولی 

  لازم است   NaOHنرمال چه میزان  1میلی لیتر  10کنیم براي  میابتدا محاسبه 
  

میلی   
  لیتر

  گرم

1000  40  
X=0

.4  
10  X 

  
  :لازم داریم  NaOHنرمال چه میزان  3/0کنیم که براي  میاکنون محاسبه 

  گرم  نرمال  
1  0,4 

X=0
.12  

0,3  X 

  
 .نرمال آن لازم است 1میلی لیتر از محلول  10براي ساختن  NaOHگرم از  12/0پس 

 .گزینه د صحیح است -11
پتاسیم به عنوان مهم ترین کاتیون داخل سلولی است که به افزایش مقدار خارج سلولی آن هیپرکالمی می 

سوختگی هاي  ،نارسایی کلیه ،اسیدوز، کمبود انسولینگویند که در اثر عواملی مثل همولیز، هیپوکسی، 
 ).تیتز(فعالیت عضلانی شدید می تواند ایجاد شود ،شدید

 .گزینه ج صحیح است -12
از جسم حل شونده ) مول(محلول هاي مولار، محلول هایی هستند که در هر لیتر آنها یک مولکول گرم

میزان نمک و اسید باید برابر باشد لذا براي تهیه بافر مورد نظر یکی است پس  pKaو  pHچون . وجود دارد
 .مولار از اسید و نمک نیاز است 2/0میلی لیتر محلول  250مولار به  2/0نیم لیتر بافر 
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  :مقدار اسید مورد نیاز برابر است با
  گرم  میلی لیتر  

1000  60 

X=15  250  X 

  
  گرم  مولار  

1  15 

X=3  0,2 X 

  :نمک برابر و مقدار مورد نیاز براي
  گرم  میلی لیتر  

1000  82 

X=20,5  250  X 

 
  گرم  مولار  

1  20,5 

X=4,1  0,2 X 

 
گرم ماده لازم  3 ،مولار 2/0نمک و براي نیم لیتر استات  1/4مولار،  2/0پس براي نیم لیتر استات سدیم 

 .است

 .گزینه ب صحیح است -13
  :هندرسون و هاسلباخمعادله 

 
][

log
HA
ApKpH a



  

  :در بافر مورد نظر طبق سوال داریم
 
 42

2
4log7.67.7

POH
HPO 

  
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شود طبق معادله مقدار  7این بافر برابر با  pHپس براي اینکه  
 42

2
4log

POH
HPO 

پس اگر  .باشد 1باید برابر  

 .می گردد log10=1شود  10نسبت کسر برابر 

 .گزینه د صحیح است -14
  .در همین فصل رجوع شود 2به پاسخ سوال 

 .گزینه ب صحیح است -15
که تعیین مقدار ترانسفرین بر اساس  شدهانجام  (TRF)انتقال آهن به شکل فریک به وسیله ترانسفرین

  ).تیتز(پذیردصورت می  TIBCظرفیت تام اتصال به آهن ترانسفرین 

dl
g

L
g  60600  

درصد اشباع 15100
400

60


dl
g

dl
g





 

بر  اساس  TIBCساده ترین راه محاسبه غیرمستقیم از روي مقدار  (TRF)براي محاسبه غلظت ترانسفرین
  :معادله زیر است

TRF(mg/dl) = 0,7×TIBC(μg/dl)   
  یا 

TIBC = 1,43× TRF   
  :غلظت ترانسفرین بر حسب میلی گرم درصد می شودپس 

0,7×400 =280  
 .گزینه ب صحیح است  -16

 80تا  60پروکسیمال انجام می گیرد که این میزان در حد بخش اعظم فیلتراسیون در کلیه در قسمت توبول 
کلر و آب و گلوکز و اسیدهاي آمینه تقریباً به طور کامل  ،درصد سدیم 75در این بخش  .درصد می باشد

انجام می شود که گلوکز از طریق فرایندهاي غیرفعال وابسته به سدیم و اسیدهاي آمینه به وسیله فرایند 
 ).تیتز(ب می شوندانتقال فعال بازجذ

 .گزینه ج صحیح است -17

سیستم بافري فسفات  
 



42

2
4

POH
HPO : شاملHPO4

H2PO4و  2-
 8/6این سیستم بافري حدود pK . است -

  .استاز اهمیت کمی برخوردار  ،غلظت کم به دلیلولی  بودهبهترین بافر خون  ،این سیستم بافري. باشد می
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  :یونیزاسیون آن به صورت زیر است
H2PO4

-↔ NaHPO4
-2 +H+              pK1=2 

NaH2PO4
-↔Na2 HPO4

-2 +H+      pK2=6,8 
Na2H2PO4

-↔ Na3 PO4
-2 +H+        pk3=12 

  :پس براساس معادله هندرسون و هاسلباخ داریم. است pk=6,8با توجه به حالت خواسته شده 
 

8.6
08.6

1.0
1.0log8.6

][
log









pH
pH

pH

HA
ApKpH a

  

 
 .گزینه ج صحیح است -18

این در حالی  )یعنی نرمالیته(مقدار سدیم بر حسب میلی اکی والان در لیتر خواسته شده استدر این مساله 
ضرب شود پس  10پس کافیست این مقدار در . است که مقدار سدیم بر حسب میلی گرم درصد است

  :داریم
N=333,5×10/23=145 

 
 .گزینه ج صحیح است - 19

با  (Distal tubule)هورمون ضد ادراري یا وازوپرسین با تاثیر روي لوله هاي جمع کننده ادرار انتهایی کلیه 
افزایش اسمولاریته و کاهش . منجر به افزایش بازجذب آب می گردد) 2آکواپورین(افزایش منافذ غشایی 

 یافتهاسولالیته ادرار افزایش  ،با افزایش اسمولالیته خون. می شود ADHفشار و حجم خون منجر به افزایش
مرکز تشنگی توسط عوامل افزایش ترشح وازوپرسین . گرددافزایش هورمون وازوپرسین می  منجر بهکه 

  .)دولین(هورمون باعث تشنگی می شودکه افزایش این  شدهتنظیم 
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  ساختمان اسیدهاي آمینه و پروتئین ها :فصل دوم
 
 )83ارشد(؟شود میفقدان کدام اسیدآمینه زیر در رژیم غذایی سبب توقف سنتز پروتئین  -1

  پرولین ) د              ایزولوسین ) ج  تیروزین ) ب    گلیسین ) الف
 ازه گیري کدام اسیدآمینه استفادهنانومتر براي اند 280جذب نوري در ناحیه  -2

 )83ارشد(؟شود می
  آرژینین ) د    فنیل آلانین ) ج  ایزولوسین ) ب    تره اونین ) الف

 )83ارشد: (بجزهستند،  OHهمه اسیدهاي آمینه زیر داراي گروه  -3
  فنیل آلانین ) د    سرین ) ج    تیروزین ) ب    اونین  تره) الف

 )83ارشد(؟شدکاهش مصرف کدام یک از اسیدهاي آمینه سبب تعادل منفی ازت خواهد  -4
  آسپاراژین ) د  تره اونین ) ج    تیروزین ) ب    ین سیستئ) الف

 )83ارشد (؟این عنصر در ساختمان هموگلوبین قرار دارد -5
  Cu(I)) د Fe(III)) ج    Cu(II)) ب      Fe(II)) الف

 باشد میآن به شکل فریک  Hemeکدام یک از هموگلوبین هاي زیر به سبب اینکه آهن  -6
  )83دکتري(به اکسیژن وصل شود؟ تواند مین

  HbM)د                   HbF)ج                  HbS)ب              BbC)الف
و  pK1=2,2 ،pK2=9,2: هاي مسخص شده عبارتند ازpKدر تیتراسیون اسیدآمینه  -7

pK3=10,8 ،pH 84ارشد (؟ایزوالکتریک این اسیدآمینه کدام است( 
   2/9) د       10) ج      2/7) ب     8/6) الف

کنـد کـدام   احیـاء سـلول شـرکت مـی    پپتید مهم که در واکـنش هـاي اکسیداسـیون و     -8
 )84ارشد (؟است

  کالیدین ) د  پپتیدلوزالمعده پلی) ج  گلوتاتیون ) ب    کارنوزین ) الف
نـانومتر داراي جـذب نـوري     280کدام یـک از اسـیدهاي آمینـه زیـر در طـول مـوج        - 9

 ) 84ارشد (است؟
  گلوتامیک اسید) د  آرژنین ) ج    ن تریپتوفا) ب    متیونین ) الف
بار خنثی  pH =3/10مینه زیر در کروماتوگرافی تعویض یون در از اسیدهاي آکدام یک  -10

  )84دکتري(دارد؟
 Leu)د               Met)ج             Lys)ب           His)الف
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  )84دکتري(؟باشد میکدام یک از ترکیبات زیر داراي ساختمان چهارم پروتئینی  -11
  پرولاکتین)دلاکتات دهیدروژناز             )جمیوگلوبین            )بانسولین         )الف
12- pH 3/2اي با ایزوالکتریک اسید آمینه=PK1  9/8و=PK2  5/10و=PK3 85ارشد(؟کدام است( 

  7/8) د      7/6) ج       7/9) ب     7/7) الف
 )85ارشد(؟شوددر ساختمان پپتید زیر کدام پیوند توسط کیموتریپسین شکسته می -13

Lys DAla  CPhe B Glu  ACys  
  D) د     C) ج     B) ب     A) الف
 )85ارشد(؟کدام اسید آمینه نقش بیشتري در خاصیت تامپونی هموگلوبین دارد -14

  گلوتامیک اسید ) د    لیزین ) ج    گلوتامین ) ب    هیستیدین ) الف
هاي زیر درخون نوزاد هموگلوبین اصلی در موقع تولد کدام یک از هموگلوبین -15

 )85ارشد(؟است
 β2  ∝2) د        δ2 ∝2) ج        γ2  ∝2) ب          2∝  2ߝ)الف

ایزوالکتریک پروتئین بالاتر  pHشود تا  میحضور کدام دسته از اسیدهاي آمینه زیر باعث  -16
  )85دکتري(باشد؟

1(Thr, Ile, Leu, Ala                       ب(Phe, Trp, Gly, Pro  
  Gly, Tyr, Arg, Lys)د                     Gln, Cys, Glu, Asp)ج

  )85دکتري(فیزیولوژیک کدام اسید آمینه ظرفیت ماگزیمم دارد؟ pHدر  -17
  اسید گلوتامیک)دوالین                 )جهیستیدین                )بآرژینین                     )الف
18- DPG 3 85ارشد(؟گردددر کدام بافت زیر تولید می 2و( 

  ریه) د    کلیه ) ج    گلبول قرمز ) ب    کبد ) الف
پیوند پپتیدي در محل کدام اسید آمینه در زنجیرة پلی پپتیدي را  CNBrترکیب  - 19

  )86دکتري(شکند؟ می
  Met )د                 Gly)ج                         Val)ب                         Asn)الف
 )87ارشد(شود؟هموگلوبین در چه دوران از زندگانی یافت می  α2ε2ساختمان  -20

 سه ماه دوم جنینی)سه ماه اول جنینی                                       ب)الف

 بعد از تولد)سه ماه سوم جنینی                                         د)ج

  )87دکتري(پروتامین ها در کدام ترکیب زیر وجود دارد؟ -21
  هیستون)دنوکلئوپروتئین                 )جگاماگلبولین               )باوالبومین                 )الف
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نانومتر به دلیل کدامیک از موارد زیر  280جذب نوري یک پروتئین در طول موج  -22
  )88ارشد(:است

  دارا بودن تعداد زیاد پیوند پپتیدي  )بوجود گروه هاي کربوکسیل                   )الف
  وجود اسید آمینه تیروزین )دوگرددار                     وجود اسید آمینه گ )ج  

  )88ارشد(کدام زوج از اسیدهاي آمینه در تولید گلوتانیون نقش دارند ؟ -23
  گلوتامات و سیستئین  )بلیسین و آسپارژین                          گ )الف

  آسپارتات و لیزین )دمتیونین و آرژینین                               )ج  
در شرایط فیزیولوژیک داراي کدام  Val-Trp-Glu-Asp-Lys-Leu-Metپپتیدي با ساختمان  -24

  )88دکتري(بار الکتریکی است؟
  +1)دصفر                       )ج                       -1)ب                    -2)الف
 –مشارکت درساختار دوم مارپیچ  کدام دسته از اسیدهاي آمینه زیر تمایل بیشتري براي -25

  )88دکتري(آلفا دارند؟
  گلوتامیک اسید و متیونین )بگلایسین و پرولین                       )الف

  پرولین و میتونین)دگلایسین و گلوتامیک اسید                )ج
  )88دکتري(؟باشد میآلفا کراتین به چه دلیلی غنی از کدام گروه از اسیدهاي آمینه  -26

  اسید آمینه هاي باردار –ایجاد اتصال یونی بین زنجیره هاي پلی پپتیدي )الف
  اسید آمینه هاي قطبی –ایجاد اتصال یونی بین زنجیره هاي پلی پپتیدي )ب
  اسید آمینه هاي آبگریز –جفت شدن نزدیک رشته هاي پلی پپتیدي )ج
  اسید امینه هاي آبگریز –عدم ایجاد اتصال بین رشته هاي پلی پپتیدي )د

  )89دکتري (؟یابد میافزایش  در میوزین در حضور کدام ترکیب مستقیماً ATPaseفعالیت  -27
  مرومیوزین)دتروپومیوزین        )جتروپونین       )باکتین         )الف
 (Home)اتصال کدامیک از ترکیبات زیر به هموگلوبین از طریق حلقه هم  -28

 )89ارشد(؟باشد می

  CO) ب      CO2) الف
 NO2) د      DPG) ج

 )89ارشد: (بجزتمام اسیدهاي آمینه زیر در ساختمان پروتئین شرکت دارند،  - 29

  والین) ب      تیروزین) الف
  اورنیتین) د      ترئونین) ج
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  )89دکتري(شود؟ میدر پروتئین ها توسط چند اسید آمینه ایجاد ) turn ࢽ( پیچ گاما -30
  3)د                4)ج              5)ب               6)الف
کدامیک از اسید آمینه هاي زیر در اتصال اولیگوساکاریدها در گلیکوپروتئین ها نقش  -31

  )89دکتري(کمتري دارد؟
  آسپارژین)دتیروزین            )جترئونین        )بسرین            )الف
حل می   pH=6مخلوطی از اسید هاي آمینه آلانین، اسید گلوتامیک و لیزین را در بافر با  -32

  )90ارشد (؟نماییم، ترتیب حرکت آنها به طرف آند از راست به چپ چگونه است
  گلوتامات-آلانین-لیزین)لیزین                    ب-آلانین-گلوتامات) الف

  آلانین-لیزین-گلوتامات)د          لیزین             -گلوتامات-آلانین)ج
 هنگام تخریب سریع بافت عضلانی دفع ادراري کدام یک از پروتئین هاي زیر دیده می -33

  )90ارشد(شود؟
  هاپتوگلوبین)هموگلوبین             د)میوگلوبین           ج)ایمینوگلوبولین ها          ب)الف
  )90ارشد (ایزوالکتریک بالاتري دارند؟pH کدام یک از اسید هاي آمینه زیر  -34

  Cys)د                     Ser)ج                  Glu)ب                    Arg)الف
جهت بررسی اثر درمانی داروهاي پایین آورنده قند خون در بیماران دیابتی اندازه  -35

  )90دکتري (گیري کدامیک از موارد زیر شاخص خوبی است؟
  تست تحمل گلوکز)د                       HbA1C)جقند دو ساعته         )بقند ناشتا              )الف
  )91ارشد (داراي گروه گوانیدین می باشد؟ Rکدامیک از اسیدهاي آمینه زیر در گروه  -36

  آرژینین)تریپتوفان            د)هیستیدین              ج)لیزین             ب)الف
  )91ارشد (بر روي تمایل اکسیژن به هموگلوبین چگونه است؟ pHتاثیر تغییر  -37

  .منجر به آزادسازي اکسیژن می شود  pHکاهش )الف
  .اثري بر آزادسازي اکسیژن ندارد  pHافزایش )ب
  .اثري بر آزادسازي اکسیژن ندارد  pHکاهش )ج
  .منجر به آزادسازي اکسیژن می شود  pHافزایش )د

  )91ارشد (جزء مهمی از سنتز کدام مورد می باشد؟سولفاته شدن  -38
  گانگلیوزیدها)پروتئوگلیکان ها                  ب)الف

  بیلی روبین کونژوگه)گلیکوپروتئین ها                   د)ج
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و محل انجام ) HbAlc(پروتئین در هموگلوبین گلیکوزیله در ارتباط با نحوه اتصال قند به - 39
  )91ارشد (است؟آن کدام گزینه صحیح 

  گلیکوزیدي در گلژي N-با تشکیل پیوند)الف
  گلیکوزیدي در گلژي O-با تشکیل پیوند )ب
  همزمان با سنتز پروتئین در شبکه آندوپلاسمی)ج
  با اتصال غیر آنزیمی به پروتئین در سیتوزول)د

 2وDPG3 به  در زنجیره  ૚࡭࢈ࡴ کدام یک از اسیدهاي آمینه زیر در حفره مرکزي -40
  )91ارشد (متصل می شود؟

  Ser B5)د            Val N1)ج            His F8)ب              His E7)الف
با تیروزین جایگزین  F8چنانچه در ساختمان هموگلوبین طبیعی، اسیدآمینه هیستیدین  -41

  )91دکتري (شود؟ میگردد، کدام نوع هموگلوبین ایجاد 
  C)د               F)ج                    M)ب                       A2)الف
  )91دکتري : (بجز، باشد میفیلامان نازك فیبر عضلانی حاوي همه ترکیبات زیر  -42

  اکتین)دمیوزین               )جتروپونین              )بتروپومیوزین               )الف
  )91دکتري (شود؟ میدیده  کمتر  હکدام اسید آمینه در ساختمان مارپیچ  -43

  Leu)د               Glu)ج               Gly)ب                 Lys)الف
  
  

 وجود در ساختمان کدام اسید آمینه زیر )                                       ( R  گروه -44
 
 )92ارشد(دارد؟

  ترئونین)والین           د)ایزولوسین               ج)آلانین            ب)الف
  )92ارشد(درصد پیوند هاي دي سولفید در کدام پروتئین بیشتر است؟ -45

  ترئونین)کلاژن              د)کراتین               ج)بالاستین             )الف
کدام یک از اسـید هـاي آمینـه تغییـر شـکل یافتـه زیـر در سـاختمان میـوزین شـرکت            -46

  )92ارشد(دارد؟
  گاما کربوکسی گلوتامات)الف

  هیدروکسی لیزین-5)ب
  متیل لیزین-N6)ج

                           
            

         CH                 
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  هیدروکسی پرولین-4)د
صال کووالانسی پروتئین به کربوهیدرات کدام سه اسید آمینه زیر نقش زیادي در ات -47

  )92ارشد(دارد؟
  thr, Asp, Lys)د       Arg, Glu, Cys)ج         Tyr, Ser, Asp)ب        Thr,Ser, Asn)الف
فرم مولکولی .قرار گرفته است    ۶૛ۼ۹ܘآن برابر با   pHاسید آمینه آلانین در محلولی که  -48

  )92ارشد(آن در این محلول کدام یک از موارد زیر است؟
 3ାCHCH3COOHܪܰو  ିܱܱܥ3ܪܥܪܥNH3ା)الف

  ିܱܱܥ3ାCHCH3ܪܰو 2CHCH3COOHܪܰ)ب
  ିܱܱܥ3ାCHCH3ܪܰو ିܱܱܥ2CHCH3ܪܰ	)ج
  3ାCHCH3COOHܪܰو  ିܱܱܥ2CHCH3ܪܰ	)د

این اسید آمینه ) ایزوالکتریک( pHi  .هاي زیر می باشد pkاسید آمینه سیستئین داراي  - 49
ࡾ۹ܘ(است؟ چقدر = ૡ/૚ૡ  ۶ۼ۹ܘو૜ = ૚૙/૛ૡ  ۶۽۽۹۱ܘو = ૚/ૢ૟()92ارشد(  

  21/10)د              23/9)ج              12/6)ب           07/5)الف
هاي  توسط کدام یک از شاخص) Ubiquitin(کیتینتخریب پروتئین ها توسط یوبی  -50

  )92دکتري(دهد؟ میپروتئین تخریب شونده رخ 
  Helix-Turn-Helixموتیف )الف

  اسید آمینه لیزین در ساختمان پروتئین)ب
  هاي کربوکسی ترمینال توالی)ج
  هاي آمینوترمینال توالی)د

  )92دکتري(: بجزهاي زیر در مورد کلاژن صحیح است،  تمام گزینه -51
  .ها از نظر زنجیره کربوهیدرات با یکدیگر متفاوتند کلاژن)الف

  .اند گلیکوپروتئینی است که قسمت قندي آن به ریشه اختصاصی هیدروکسی پرولین متصل شده)ب
  .وجود گلیسین در موقعیت سه درمیان در پایداري مارپیچ سه تایی کلاژن ضروري است)ج
  .گروه هیدروکسیل دارد) کربن(4ر کلاژن در موقعیتقسمت اعظم هیدروکسی پرولین د)د

  )92دکتري(در مورد تیوردوکسین کدام گزینه درست است؟ -52
  .کوآنزیم واکنش تشکیل ریبونوکلئوتید است)الف

  .است - SHهاي  ترکیب پروتئینی داراي گروه)ب
  .گردد از احیاء متیونین حاصل می)ج
  .در سنتز گلوتاتیون نقش دارد)د
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  )93ارشد:(همه موارد زیر داراي خاصیت جذب نور ماوراء بنفش می باشد، بجز -53
  سیستئین) فنیل آلانین             د)تریپتوفان               ج)پیوند پپتیدي           ب)الف
ــدام -54 ــدتاً  ک ــر عم ــاده زی ــاخته    م ــولیز س ــیر گلیک ــا مس ــاط ب ــز و در ارتب ــول قرم در گلب

  )93دکتري(شود؟ می
  NADPH) الف

  دي فسفوگلیسرات  -3و1) ب
  دي فسفوگلیسرات -3و2) ج
  NADH) د

، کـدام  (Unstructured proteins)صـحیح در مـورد پـروتئین هـاي فاقـد سـاختار       گزینـه  -55
  )93دکتري(است؟

  .پروتئین هایی هستند که در اثر گرما دناتوره شده اند)الف
  .کنند میبا اتصال به بیومولکول ها ساختار تعریف شده اي پیدا )ب
  .هیچ عملکرد زیستی ندارند)ج
  .غنی از اسیدهاي آمینه آروماتیک هستند)د

56- Isohydric transport 93دکتري: (عبارت است از(  
  به پلاسما RBCاز  -CLانتقال )الف

  از ریه به بافت ها O2انتقال )ب
  از بافت ها به ریه CO2انتقال )ج
HCO3انتقال )د

  RBCاز پلاسما به  -
  )93دکتري(شود؟ میکدامیک از موتیف هاي زیر در ساختمان بتاي ناهمسو دیده  -57

  strand-turn-strand)الف
  helix-turn-helix)ب
  strand-turn-helix-turn-strand)ج
  helix-turn-strand-turn-helix)د

ــه هموگلـــوبین و تولیـــد  اتصـــال -58 در کجـــا و چـــه موقـــع صـــورت  HbAlcقنـــد بـ
  )93دکتري(گیرد؟ می

   میدر هنگام سنتز در شبکه آندوپلاس) الف
  پس از سنتز در گویچه هاي قرمز ) ب
  پس از سنتز در دستگاه گلژي ) ج
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  در هنگام سنتز در سیتوزول) د
وجود ) Prothrombin(از اسیدهاي آمینه تغییر یافته زیر در ساختمان پروترومبین کدامیک - 59

  )93دکتري(؟دارد
     Carboxyglutamate) ب                     Phosphoserine) الف

  phosphotyrosine) د                           methyllysine) ج 
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  پاسخنامه فصل ساختمان اسیدهاي آمینه و پروتئین ها
  .گزینه ج صحیح است -1

نوع  20از میان . سلول ها در روند پروتئین سازي به اسیدهاي آمینه به عنوان بلوك هاي ساختمانی نیاز دارند
اسیدآمینه به کار رفته در ساختار پروتئین همگی در بدن سنتز نمی شوند لذا اسیدهاي آمینه بر اساس توانایی 

  : سنتزشان در بدن به دو گروه تقسیم می شوند
بدن تواناي سنتز آنها را نداشته و باید از  طریق رژیم غذایی وارد بدن شوند  :مینه ضرورياسیدهاي آ -الف

  .فنیل آلانین و تریپتوفان ،لیزین ،متیونین ،ترئونین ،والین ،ایزولوسین ،لوسین: باشند میاسید آمینه  8که شامل 
: باشند میاسید آمینه زیر  10که بدن توانایی سنتز آنها را دارد و شامل  :اسیدهاي آمینه غیر ضروري -ب

. آسپارژین و پرولین ،گلوتامین ،اسید آسپارتیک ،اسید گلوتامیک ،سیستئین ،سرین ،تیروزین ،گلایسین ،آلانین
ورت یک اسید هاي آمینه آرژنین و هیستیدین اسیدهاي آمینه نیمه ضروري هستند چون در دوران کودکی به ص

  ).هارپر(انداسید آمینه ضروري و در دوران بزرگسالی به صورت نیمه ضروري 
 .گزینه ج صحیح است -2

تیروزین و به میزان کمتري فنیل آلانین و همچنین پیوند پپتیدي نور  ،تریپتوفان زنجیره هاي جانبی اسیدهاي آمینه 
گیري جذب نور به وسیلۀ دستگاه اسپکتروفتومتر،  اندازه. کنند جذب می (Ultra violet)را در منطقۀ فرابنفش 

 ،تریپتوفان  اسیدهاي آمینه حلقوي آروماتیک . روشی سریع براي تخمین زدن مقدار پروتئین یک محلول است
در تمام اسیدهاي آمینه . نانومتر داراي جذب هستند 280تیروزین و به میزان کمتري فنیل آلانین در طول موج 

  ).دولین، لنینجر(کنند نور را جذب می) نانومتر 220کمتر از (فرابنفش دور 
  

  
 .گزینه د صحیح است -3
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ترئونین و تیروزین به دلیل داشتن گروه هیدروکسیل در ساختمان خود به عنوان اسیدهاي آمینه الکلی نیز  ،سرین
  ).نجرلنی(فنیل آلانین فاقد این گروه در ساختار خود است. شناخته می شوند

  

  
  

 .گزینه ج صحیح است -4
در شرایطی که خروجی نیتروژن . در حالت طبیعی بدن ورودي و خروجی نیتروژن در حال تعادل است

اما . کمتر از میزان ورودي آن باشد باعث تجمع نیتروژن در بدن شده که به آن تعادل مثبت نیتروژن گویند
آن باشد سطح نیتروژن کاهش پیدا کرده یک تعادل منفی ورودي نیتروژن بیش از  خروجیدر شرایطی که 

آمینه ضروري است و باید از سیستم تغذیه اي تامین  اسید یکاسید آمینه ترئونین . ازت ایجاد می شود
 ).  هارپر(شود پس کاهش ورودي آن منجر به تعادل منفی ازت می شود

 .گزینه الف صحیح است -5
نجیره پلی ا چهار گروه پروستتیک هم بوده که هر کدام به یک زیک پروتئین تترامر ب (Hb)هموگلوبین 

 IX (Protoporphyrin IX)گروه هم از یک سیستم حلقوي به نام پروتوپورفیرین .پپتیدي متصل می باشند
اتم آهن موجود در ساختمان . در مرکز خود است (+Fe 2)تشکیل یافته که حاوي یک اتم آهن دو ظرفیتی 

تشکیل شش پیوند کووالانسی می دهد که از این تعداد، چهار پیوند با نیتروژن حلقه هاي پیرولی  ،هم
پورفیرین که در یک سطح قرار دارند و دو پیوند دیگر به صورت کئوردینانس عمود بر این صفحه می 

یستیدین یا ه His F8موسوم به  Fدر مارپیچ  His93باشد که پنجمین اتصال آهن با ازت ایمیدازول 
بوده و ششمین اتصال آهن با اکسیژن مولکولی در طرف دیگر صفحه می  (Proximal Histidine)نزدیک 

 His E7به . دارد Eدر مارپیچ  His64 (His E7)اکسیژن در موقعیتی است که یک پیوند هیدروژنی با . باشد
 ).لنینجر(نیز می گویند (Distal Histidine)اصطلاحاً هیستیدین دور 
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 .گزینه د صحیح است -6

نوع جهش در هموگلوبین انسان می تواند واقع شود که این جهش ها با ناپایدار کردن ساختار  800بیش از 
یا یک افزایش در سرعت اکسیداسیون آهن  ،هموگلوبین باعث افزایش یا کاهش میل ترکیبی اکسیژن به آهن

ت هموگلوبین یک هموگلوبین غیرعامل و عمل یا همان مHbM . می شوند (+Fe3)به آهن فریک (+Fe2)فرو 
در زنجیره E7 یا  F8در این نوع هموگلوبین هیستیدین . کننده فریک است که توانایی اتصال به اکسیژن را ندارد

میل ترکیبی این . شود میتبدیل  +Fe3به  +Fe2در این صورت . هاي آلفا و بتا به تیروزین تغییر یافته است
واند ناشی از ت میمت هموگلوبین . هموگلوبین به اکسیژن کم است و به همین علت بیمار کبود رنگ است

هش فعالیت آنزیم مت هموگلوبین ، یا کاMهایی همچون سولفانامید ها، هموگلوبین ارثی عوارض جانبی دارو
  ).دولین، هارپر(کتاز باشدردو

 
 .گزینه ج صحیح است -7

pH  ایزوالکتریک(pHi)   به آنpHمجموع بارهاي مثبت  ،ي گفته می شود که در آن(NH3
 (-COO)و منفی  (+

ایزو  pHگروه قابل یونیزه شدن دارند  2هاي آمینه اي که در مورد اسید. ینه برابر صفر استاسیدهاي آم
اسیدهاي آمینه اي که دو گروه بازي دارند، میانگین . شود میگروه اول و دوم حاصل   pkaالکتریک از میانگین 

ایزو الکتریک   pHمیانگین دو گروه اسیدي به عنوان  ،و در مورد اسیدهاي آمینه اسیديبازي آن دو گروه 
ایزوالکتریک این است که دو عدد نزدیک به هم را با هم جمع  pHساده ترین راه براي محاسبه ( .خواهد بود

می باشند به این  pKRبراي دو اسید آمینه سیستئین و تیروزین نیز که داراي .) کنیم 2قسیم بر کرده و بعد ت
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با هم جمع و بر دو تقسیم می  NH2و  COOHهاي مربوط به گروه  pKصورت است که براي تیروزین همان دو 
را با هم جمع و بر دو تقسیم می کنیم  Rو گروه  COOHهاي مربوط به گروه  pKشود ولی استثنا براي سیستئین 

به همین علت از میانگین این دو استفاده نشده و از  ،است NH2گروه   pKآن کمتر از    Rگروه   pKچون 
  :بر این اساس داریم.شود میاستفاده  COOHو گروه   Rمیانگین گروه 

10
2

8.102.9


 

 .گزینه ب صحیح است -8
این پپتید به دو فرم اکسید . گلوتامات، سیستئین و گلایسین است -γگلوتاتیون یک تري پپتیدي شامل 

(GSSG)  و فرم احیا(2GSH) وجود دارد .  

  
. شود تا آنها را در آب قابل حل کند میگلوتاتیون یک ترکیب احیا کننده بوده و با داروها نیز ترکیب  

، باشد میگلوتاتیون در انتقال اسید هاي آمینه از غشاهاي سلولی دخالت دارد، قسمتی از ساختار لوکوترین ها 
 رایی پیوند هاي دي سولفیدي پروتئین ها، شرکتبوده و در بازآ میواکنش هاي آنزی کوفاکتور برخی

گروه سولفیدریل . باشد میه در حفظ پایداري غشا اریتروسیت بسیار مهم کنندگلوتاتیون به عنوان احیا.کند می
شکل اکسید آن . اکسید هاي تشکیل شده در طی انتقال اکسیژن به کار رودتواند جهت احیا پر میاین مولکول 

گلوتاتیون یک آنتی .است که به وسیله یک پیوند دي سولفیدي به هم متصل شده اند GSHشامل دو مولکول 
اکسیدانت قوي است و باعث محافظت اجزاي مهم سلولی در برابر واکنش با گروه هاي عاملی اکسیژن دار 

ایش  می در شرایط استرس اکسیداتیو که تولید آب اکسیژنه افز .شود میمانند رادیکال هاي آزاد و پراکسید ها 
گلوتاتیون گلوتاتیون احیاء به کمک آنزیم  تیابد و آنزیم کاتالاز قادر به تجزیه این مقدار آب اکسیژنه نیس

گلوتاتیون فرم . شود میتبدیل  (GS-SG)تبدیل و خود به گلوتاتیون اکسید  H2Oپراکسیداز آب اکسیژنه را به 
 GSHشکل   +NADPH+Hکتاز و با دخالت کوآنزیم وداکسید براي تولید دوباره فرم احیا، توسط گلوتاتیون ر

  ).لنینجر، دولین(را شکل می دهد



نخبگان علوم پزشکیگروه  کتاب تست طلایی بیوشیمی  

 

      ٢٦  
  

 
 .گزینه ج صحیح است - 9

 .در همین فصل رجوع شود 2به پاسخ سوال 

 . گزینه ب صحیح است -10
داراي بار منفی بوده، به سمت ) بازي pH(ایزوالکتریک خود  pHهمه اسید هاي آمینه و پروتئین ها در بالاي

اسید . داراي بار مثبت هستند) اسیدي pH(ایزو الکتریک خود  pHکنند و در پایین  میقطب مثبت حرکت 
. فیزیولوژیک داراي بار منفی و اسید هاي آمینه بازي داراي بار مثبت می باشند pHهاي آمینه اسیدي در 

و اسیدهاي آمینه ) 10حدود (ایزوالکتریک pHن داراي بالاترین اسیدهاي آمینه بازي مثل لیزین و آرژنی
بین اسیدهاي آمینه در  )4حدود (ایزوالکتریکpH اسیدي مثل آسپارتات و گلوتامات داراي کمترین 

  ).لنینجر(هستند
 . گزینه ج صحیح است -11

گردد  میدر اثر کنار هم قرار گرفتن حداقل دو پلی پپتید که داراي ساختمان سوم هستند، ساختمانی ایجاد 
 .شوند میدر این ساختمان نیز انواع پیوند هاي قوي و ضعیف تشکیل  .که به آن ساختمان چهارم می گویند

یافت ) یک زیر واحد دارند زپروتئین هایی که بیش ا(این ساختمان منحصراً در پروتئین هاي اولیگومر 
شود در  میدر این صورت گفته  پیدا نکند، مییک پلی پپتید ممکن است هرگز ساختمان منظم دو(شود می

یا ممکن است در ساختمان دوم باقی بماند، مانند کلاژن و یا . ساختمان اول باقی مانده است مانند انسولین
آن پروتئین واحدي، در نهایت تنها پروتئین هاي کروي تک زیرند اکثر اینکه تنها به ساختمان سوم برسد مان

و معمولاً مربوط به ) ساختمان هاي قبلی را تکمیل کرده باشند میرسند که تما میبه ساختمان چهارم  هایی
زیر  4مثلاً هموگلوبین ولاکتات دهیدروژناز  که داراي  است که بیش از یک زیر واحد دارندپروتئین هایی 

 ).لنینجر(اشندب میواحد 
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 . گزینه ب صحیح است -12
  :همین فصل داریمدر  7با توجه به توضیحات سوال 

7.9
2

5.109.8


 

 . گزینه ج صحیح است -13
  :روش هاي مرسوم آنزیمی در هیدرولیز پپتید ها شامل موارد ذکر شده در جدول می باشد

 آنزیم

 
  Argو  Lysپیوند پپتیدي ازسمت کربوکسیل باقیمانده هاي آمینو اسیدي  تریپسین

 .نباشد Pro (Rn)صورتیکه باقیمانده بعدي در

و  Phe، Tyr، Trpپیوند پپتیدي ازسمت کربوکسیل باقیمانده هاي آمینو اسیدي  کیموتریپسین
Leu  صورتیکه باقیمانده بعدي در(Rn) Pro نباشد. 

  Leuو  Tyr، Trpو  Pheپیوند پپتیدي ازسمت آمین باقیمانده هاي آمینو اسیدي  پپسین
 .نباشد Pro (Rn-1)صورتیکه باقیمانده قبلی در

 Argپیوند پپتیدي ازسمت کربوکسیل باقیمانده آمینو اسیدي  ترومبین

 Gluو  Aspپیوند پپتیدي ازسمت کربوکسیل باقیمانده هاي آمینو اسیدي  V8پروتئاز 

 Valو  Ala، Gly، Serپیوند پپتیدي ازسمت کربوکسیل باقیمانده هاي آمینو اسیدي  الاستاز
  .نباشد Pro (Rn)صورتیکه باقیمانده بعدي در

و  Ile،Met،Phe،Trp،Tyr پیوند پپتیدي ازسمت آمین باقیمانده هاي آمینو اسیدي ترومولیزین
Val صورتیکه باقیمانده قبلی در(Rn-1) Pro نباشد . 

  برومو سیانوژنعلاوه بر روش هاي آنزیمی ذکر شده از (CNBr)  به عنوان یک روش شیمیایی که
از سمت کربوکسیل آن می شود نیز می توان استفاده  Metباعث هیدرولیز باقیمانده آمینو اسیدي 

  .نمود
  شکند میهمچنین هیدروکسیلامید پیوند آسپاراژین با گلایسین بعدي را.  
  باعث تخریب پیوند آسپارژین با پرولین بعد از آن می شود رقیقاسید.  

، داراي Cلذا با توجه به موارد ذکر شده می توان نتیجه گرفت در این سوال آنزیم کیموتریپسین در محل 
    .)لنینجر(عملکرد است

  . گزینه ج صحیح است -14
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اتصال اکسیژن به آهن هموگلوبین  .داردفیزیولوژیک نقش تامپونی  pHاي است که در  هیتسیدین تنها اسیدآمینه
شود و در نتیجه باعث افزایش گرایش  میموجب تغییرات کونفورماسیونی در واحد هاي هیستیدین هموگلوبین 

به علت اسید آمینه هیستیدین  بنابراین قسمتی از خاصیت بافري هموگلوبین. گردد میهموگلوبین به اکسیژن 
  .)لنینجر(است

  .گزینه ب صحیح است -15
در ماه . تشکیل شده است βو دو زنجیره  αشامل دو زنجیره از دو  نوع گلوبین  ،هموگلوبین اصلی انسان بالغ

در خون جنینی  α2γ2در خون رویانی است و سپس تبدیل به  α2ε2 هاي اول حاملگی هموگلوبین به صورت 
آن کاسته و به میزان  γاست که به مرور از میزان   α2γ2پس در هنگام تولد نوزاد هموگلوبین به صورت . شود می

β  شود تا به هموگلوبین بالغ یعنی میاضافه HbA انواع دیگر هموگلوبین در جدول زیر آمده . تغییر شکل دهد
  ).هارپر ،دولین(است

  
  توضیحات  نوع گلوبین  نوع هموگلوبین
HbA(HbA1)  α2 β2  هموگلوبین طبیعی انسان است  

HbA2 α2δ2  زیاد است میتالاسدر  
HbF  α2γ2   باشد میدر خون جنین زیاد  

HbE α2ε2 α2ε2 می شود در اولین ماه هاي حاملگی تشکیل  

HbS α2S2 هموگلوبین سلول هاي داسی شکل است  
 . گزینه د صحیح است -16

 .در همین فصل رجوع شود 10به پاسخ سوال 

  . گزینه ب صحیح است -17
 .شوددر همین فصل رجوع  14به پاسخ سوال 

  . گزینه ب صحیح است -18
در گلبول هاي  .شود میترکیبی است که در گلبول هاي قرمز تشکیل   (BPG)بیس فسفوگلیسرات  – 3و2

شود، از واکنش  میقرمز، گلیکولیز ممکن است به جاي عبور از مرحله اي که با فسفوگلیسرات کیناز کاتالیز 
بیس فسفوگلیسرات -3و1س فسفوگلیسرات از بی-3و2بیس فسفوگلیسرات موتاز بگذرد که محصول آن  

  .است
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در بافت هاي محیطی فشار اکسیژن پایین بودن . از گلیکولیز حاصل نمی شود ATPدر این مسیر هیچ مولکول  

در اریتروسیت ها از ترکیب حد واسط مسیر گلیکولیز  (BPG)بیس فسفوگلیسرات  – 3و2باعث افزایش سنتز 
سبب کاهش شدید میل ترکیبی هموگلوبین به اکسیژن شده و BPG .گرددبیس فسفوگلیسرات می  -3و1یعنی 

در جایگاهی دور از اکسیژن به  BPG. کند میایجاد  BPGو اتصال  O2یک ارتباط معکوس بین اتصال 
 ).رپرلنینجر، ها(وبین متصل می شودهموگل

 . گزینه د صحیح است - 19
 .در همین فصل رجوع شود 13به پاسخ سوال 

 .گزینه الف صحیح است -20
 .در همین فصل رجوع شود 15به پاسخ سوال 

 . گزینه ج صحیح است -21
به عنوان پروتئین هاي نوکلئوپروتئینی و همچنین  (Histones)و هیستون ها (Protamines)پروتامین ها

) 5000حدوداً (پروتئین هاي پایه تقریباً در تمامی جانواران وجود داشته و کوچک ترین و سبک ترین 
برخلاف پروتئین هاي دیگر با گرما منعقد نمی شوند و در ساختمان خود  .پروتئین هاي محلول در آب هستند
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ها غالباً در اسپرم وجود دارند پروتامین  .می باشند (Lys,Arg)دهاي آمینه بازي محتوي تعداد زیادي از اسی
 ).لنینجر(در اسپرم ماهی آزاد (Salmine)مثل سالمین 

 . گزینه د صحیح است -22
 .در همین فصل رجوع شود 2به پاسخ سوال 

 . گزینه ب صحیح است -23
 .در همین فصل رجوع شود 8به پاسخ سوال 

 . گزینه ب صحیح است -24
آرژنین  ،اسید هاي آمینه آسپارتات و گلوتامات داراي بار منفی و لیزین pH=7در شرایط فیزیولوژیک یعنی 

پس بار پپتید مورد نظر  .فاقد بار می باشند pHبقیه اسید هاي آمینه در این . و هیستیدین داراي بار مثبت هستند
  ).لنینجر(خواهد بود -1

  
 . گزینه ب صحیح است -25

در ساختمان . گلایسین استو وجود اسیدهاي آمینه پرولین αیکی از عوامل برهم زننده تشکیل مارپیچ 
 φ (N-Cα)اسیدآمینه پرولین به دلیل اینکه اتم نیتروژن بخشی از یک حلقه محکم بوده و محدودیت زاویه 

می کند که باعث از بین رفتن و شکستن این ساختمان می  αدارد، ایجاد یک پیچیدگی شدید در مارپیچ 
در جدول میزان . گلایسین نیز به دلیل انعطاف پذیري بالا بیشتر تمایل به ایجاد اشکال فنري شکل دارد. شود

 ˚ΔΔGمقادیر( نسبت به اسیدآمینه آلانین است αتمایل اسیدهاي آمینه مختلف براي تشکیل ساختار مارپیچ 
  ).لنینجر)(است کمتر مطلوب تر

  

 


